

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корниенко Олеси Сергеевны «Внешнеэкономический фактор развития территориально-отраслевых структур хозяйства приграничных регионов юга Дальневосточного федерального округа Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Исследование территориально-отраслевой структуры хозяйства (ТОСХ) всегда было прерогативой экономической географии, и работы в этой области являются достоянием нашей науки. При этом, их авторы, признавая факт, что ТОСХ - результат действия совокупности факторов, приоритет все же отдавали изучению действия внутренних факторов. В рассматриваемой диссертации акцент сделан на исследовании влияния внешнеполитического фактора, определяющего сегодня жизнь всей страны и, его логического продолжения – внешнеэкономического фактора, что определило и *актуальность, и новизну* исследования.

Диссертация представляет собой хорошо и *логично* выстроенное исследование, начиная с четкого обоснования выбора Дальневосточного федерального округа РФ (ДФО), в качестве основного региона исследования; подбора информационных источников для проведения изыскания; характеристики современного состояния экономики, внешней торговли, ТОСХ ДФО; выявления на этой основе и оценки влияния экономико-географических факторов развития приграничных континентальных регионов юга ДФО на ТОСХ; завершая оценкой степени влияния внешнеэкономического фактора на развитие ТОСХ приграничных континентальных регионов юга ДФО. В итоге, это позволило автору определить особенности, проблемы и обосновать перспективы развития ТОСХ приграничных континентальных регионов юга ДФО с учетом внешнеэкономического фактора. Другими словами, все задачи, заявленные в рассматриваемой работе, были решены.

Наиболее *удачными* аспектами исследования видятся следующие:

- *значительный личный вклад* диссертанта в изучаемую тему, определивший *новизну* исследования: введено в академическое поле понятие «внешнеэкономический фактор» развития региональных ТОСХ; выделены «территории межрегиональной специализации» и «территории экспортной межрегиональной специализации»; разработан метод количественной оценки взаимозависимости совокупности факторов и их значимости для рационального развития регионов; предложен метод оценки степени ориентированности ТОСХ приграничных регионов на внешние рынки; выявлены не только основные проблемы, но и перспективные направления развития ТОСХ приграничных континентальных регионов юга ДФО;
- продуктивное использование сочетания *количественных методов* (индекса Херфиндаля-Хиршмана; коэффициента множественной ранговой корреляции Кендалла; коэффициента Спирмена) и *кросс-факторного анализа* (метод рангов), ориентированных на определение степени неравномерности пространственного распределения различных видов деятельности по регионам ДФО; оценки факторов, влияющих на развитие регионов; степени их связности; выявления роли и значения внешнеэкономического фактора на развитие регионов ДФО. Это самая интересная часть диссертации, отражающая в полной мере личный вклад автора в изучение заявленной темы и вызывающая уважение к его исследовательской грамотности и кропотливости;
- высокий уровень владения автором *типологическим подходом и в его составе сравнительно-географическим методом*, которые в рамках территориального и исторического (учет динамики рассматриваемого явления) научных подходов, помогли выделить зоны (приморская, континентальная) в регионе исследования (с.7 Автореферата), классифицировать субъекты ДФО РФ по степени сбалансированности структуры хозяйства (с.9), классифицировать субъекты ДФО РФ по степени сбалансированности структуры экспорта и импорта (с. 13), классифицировать территории межрегиональной специализации ДФО (с. 11), классифицировать территории межрегиональной экспортной и импортной специализации ДФ (с. 14), классифицировать субъекты ДФО РФ по потенциальному развитию (с.16), классифицировать приграничные субъекты юга ДФО РФ по внешней ориентированности ТОСХ (с. 19);

- **картоографическая культура** диссертанта - информативность и корректность представленных в автореферате комплексных карт (рис. 2,3,4,5,6), отражающих предмет защиты и, построенных на базе всех основных исследуемых количественных показателей;
- **прогнозный и рекомендательный** характер выводов, содержащихся в автореферате (с.19-20). Несмотря на то, что данный аспект должен быть естественным логическим завершением любого серьезного географического исследования, встречается в диссертационных исследованиях он не часто;
- **потенциальная практическая востребованность** результатов исследования, поскольку они, безусловно, будут полезны и федеральным органам государственной власти страны для разработки / корректировки планов, программ, стратегий развития приграничных регионов и региональным властям для формирования региональной политики исследуемого региона. Использование материалов в учебном процессе (как в средней, так и высшей школе) сделает изучение курса «Экономическая и социальная география России» более актуальным, а любым курсам geopolитической тематики («Основы geopolитики», «Политическая география и geopolитика», «Геополитика России на постсоветском пространстве») предаст прикладной характер, насытив их географическим содержанием;
- **отличная аprobация** результатов проведенного исследования – выступление на 10 научно-практических конференциях, проходивших в регионе исследования диссертанта; 50 публикаций, из которых 4 - главы в коллективных монографиях и 4 в журналах, рекомендованных ВАК. Очевидно, перед нами зрелое исследование.

Диссертация выделяется столь высоким уровнем личного вклада автора, что возникает **вопрос** о существовании научных исследований аналогичной или близкой тематики в других областях научного знания, например, в экономике (что было бы логично). В академической и образовательной среде активно используется «Атлас экономической специализации регионов России», подготовленный коллективом Высшей школы экономики. Насколько материалы, содержащиеся в нем, соответствуют выводам, полученным автором? Возможно, ответ на этот вопрос содержится в диссертационном исследовании.

Однако высказанное замечание не умаляет достоинство представленной диссертации и не влияет на высокий уровень ее оценки. Рецензируемая работа представляет собой оригинальное, самостоятельное, глубокое и системное научное исследование. Его содержание полностью соответствует заявленной цели. *Диссертация соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г., №842, требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. Автор диссертации Корниенко О.С. заслуживает присуждения степени кандидата географических наук.*

Потоцкая Татьяна Ивановна  
 Доктор географических наук, доцент,  
 Профессор кафедры географии  
 Смоленского государственного университета  
 214000, г. Смоленск, ул. Пржевальского, 4  
 Тел.: (4812) 700201, факс: (4812) 383157  
 E-mail: rectorat@smolgu.ru  
 E-mail (автора отзыва): ptismolensk@yandex.ru

Я, Потоцкая Татьяна Ивановна, даю согласие на включение своих персональных данных, в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

11.10.2024

Подпись удостоверяю. Нач.отдела кадров СмолГУ КАРНИЕНКО ОЛЕГ ВЛАДИМИРОВИЧ

